

## 头条评论

## “临时工”暴露用人制度有漏洞

□毛旭松

包括烟台在内的很多城市,有些行业尤其是垄断行业中,有很大一批人是没有编制的底层员工,干着辛苦的工作,拿着微薄的工资,我们把这类人称为临时工,可“临时工”三个字如今却演变成一种奇怪的社会现象。

延安城管队员执法时双脚跳起猛踹倒地商户被曝光后引发舆论哗然,当地城管局回应,脚踩倒地者属临时聘用人员。巧合的是,几乎就在同时,南京市决定要全面清理市级机关事业单位的“临时工”,广州禁止“临时工”等无执法资格人员上岗执法。

临时工如今有了新的含义,用来形容专门被官方或企业用于顶罪的员工。城管暴力执法

了,是临时工干的;政府机关人员醉驾了,是临时工干的;上班打牌被曝光了,是临时工干的;强拆民宅了,还是临时工干的。临时工简直无所不在,无所不能。临时工的存在,不仅助长了相关单位的懒惰作风和侥幸心理,更让很多真正的责任人免于责任追究和法律制裁。

临时工的出现并不偶然,鉴于政府部门或者企业的“正式工”身份和地位的要求,一些不好解决或者上不了台面的问题就让临时工冲在前面。难题解决了再好不过,一旦捅了娄子就祭出“临时工”这面挡箭牌,反正“临时工”也没有编制,借坡下驴正好将其辞退。

现在有些问题,临时工就是个替罪羊,退一步讲,就算是临时工干的,相关部门就能够撒得

清关系吗?最起码,监管不力的责任是无论如何推脱不掉的。这恰恰说明,我们有些单位在用人制度上存在着漏洞,“临时工”们屡屡做出违法乱纪的事,为何行政执法部门仍要聘用他们?不要以为辞掉几个临时工就能够转移民众注意力,真正要反思的是用人制度有没有缺陷,临时工的背后有没有人指使。

现在有一种现象是,有些政府部门雇佣了一大批临时工来负责日常工作,而那些捧着铁饭碗的正式工却人多事少,工作没有压力,上班闲聊天打游戏。这无疑是本末倒置的做法,想来很多地方政府要求清理“临时工”,很可能有这方面的考虑。

不少地方正在试行公务员聘任制,好处显而易见。在目前

公务员队伍效率不高的背景下,公务员聘任制免除了机关“进一个人就要终身负责”的后顾之忧,降低了机关的用人成本,也使单位聘用到了专业性比较强的人才,对在职的公务员形成了一种“鲇鱼效应”,从而提高了政府的效率。

从法律上说,其实,早在上世纪90年代,临时工这个计划经济的产物就已经不复存在了。但事实上,很多部门企业仍然在启用大量的临时工,这本身就是对法律的亵渎。

在烟台一些政府部门中也存在着临时工,虽然没有出现什么暴力执法,但是外地因临时工引发的负面问题值得咱们烟台一些部门引以为戒。怎样破解“临时工”难题,还需要从用人制度上做好详细部署。

## 征稿启事

为加大大地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com



烟台微信圈子 微博烟台早知道

## 名嘴说事

青春是留不住的,白发自然生。青春是一缕风,让耳朵留恋鸟语,让鼻子回味花香,了无痕迹。青春是一个人 and 一群人,并肩走过校园青葱的日子。青春一件事,在年少时光触碰到内心深处,没齿难忘。

——成墨初(教育研究学者)

乡下人有钱了去城里吃大餐,城里人有钱了去乡下吃野菜;乡下人吃白菜挑个大色鲜,说是口感好;城里人挑白菜选个蔫焉巴巴带虫子的,说是绿色无污染;乡下人养条狗是看家护院,城里人养条狗跟照顾儿子一样;乡下人有钱了去城里买住宅,城里人有钱了去乡下修坟地。

——姜永林(时评作家)

## 嬉笑怒骂

新闻:近日,有网贴爆料并质疑岳阳市华容县28岁女副县长赵群子神速升迁。记者了解到,赵群子的舅舅为现任岳阳县县委书记毛知兵。知情者称,赵群子是个美女,学历不算高,选美之后一路火箭提拔。(光明网)

点评:她有的是背景,我有的背景。

新闻:网友通过新浪微博曝光某卫视的节目画面,现场的观众居然是后期合成,P上去的,后期合成代替真实观众。此组图片一经曝光,在网民中顿时激起千层浪。(新浪娱乐)

点评:难道那些现场投票,也是这些观众投的吗?

新闻:广州市区骤降暴雨,华南理工大学北校区水漫校园。参加完论文答辩后的谢同学,骑车途经教学楼,在齐膝深的雨水中发现有一条数十厘米长的鲶鱼。一番追逐后,15斤重的鲶鱼被抓获。当晚他邀8个同学做了鱼头豆腐汤、红烧鱼块。(人民网)

点评:建议渔业公司高薪录取该生。

新闻:高考到来,选学校选专业又成了热点。一项调查显示,当初在报考志愿时,67.0%的人并不了解自己所选的专业;67.9%的人承认,自己报考专业时是盲目的;71.2%的受访者称,如果有可能,想重新选择一次专业。(中国青年报)

点评:重来一次我也会很茫然。

新闻:合肥房叔案件举报人称,近日专案组已向他们通报了案件的调查结果:合肥市新站区站北社区原书记方广云涉案百套安置房,涉案金额超千万元。瑶海区反贪局负责人证实,确实已口头向举报人通报了调查结果,但现在不宜对社会公布。(郑州晚报)

点评:经计算,合肥房价一套仅售10万元。

## 工作之余怎么打发时间



漫画:孙雪娇



## 我来抛砖

@宋家二少:下午6点下班回家吃饭,收拾一下就7点了,然后就陪朋友玩游戏。

@钻石大萌:吃饭、逛街、看电影。

@灯等灯等灯:最好的休息就是睡觉,其他什么都不想干。

@不听不说别看:挂在网上看电影电视剧,都快没得看了。

@mm582121735:骑上山地铁车,漫无目的地溜达。

@红烛下的白狐:在家宅着上网、看书,偶尔出去应酬下。

@风吹绿锦纹:上班前一

@lws008:周末一般去书店找个角落看书,一待一天。有时候感觉很充实,有时候又感觉很无聊。大家是怎么打发业余时间的?

一般是看《朝闻天下》,下班后弄点吃的,上网、看书或者出去锻炼一下。

@马六轿跑车队:以前都是下班后打麻将,周末打篮球。最近有点觉悟了,下班打篮球,再看会书。

@往事如风34:晚上6点下班,6点半到家,7点去海边跑步,8点回家,练琴到9点半,然后洗澡睡觉。

@长城精灵:我的工作就是倒班,没有固定的时间,基本上空闲就是在电脑上找几部韩剧或是港剧,然后看着电视剧,绣绣十字绣。

@米勒双子:闲余时间一般会跟同事打球,或者看电影,上网,看书。周末会跟朋友逛街,想活动的时候就爬爬山,海边看看风景,完全看自己心情。

@174685153:星期六星期天抽一天和同学吃个饭看个电影,剩下一天补个觉。

@网友:早晨5点起来跑步,俯卧撑做到6点,学1小时英语,7点开始做饭收拾,8点上班。下午5点半到家,吃饭收拾,6点半学英语2小时,8点半去跑步,10点准备睡觉。

来源:烟台论坛

## 我有话说

## 考生家长应善用“加减乘除”

□孙伟(长岛县)

高考到来,家长则焦虑万分,考试已不单单只是在考孩子,很大程度上也是在考家长。那么,在这短短的几天里,家长该做些什么,以助孩子一臂之力呢?笔者感到,家长善用“加减乘除”法,能起到事半功倍的效果。

加法:加倍关心。家长要营造一个宽松愉快的家庭氛围,即便有什么家庭内部的矛盾,此时也都应握手言和,给孩子创造一个良好的

复习环境。合理安排高考期间的饮食,保持原有饮食习惯,不盲目进补,饭菜做到清淡,补脑即可。准备好一些常用的物品,比如治疗感冒、腹泻的药物,雨伞等等。如果家离考试地点很远,可以考虑就近考点选择住宿场所。考前督促孩子准备好所有考试用具,尤其是准考证和身份证要带齐。

减法:减轻压力。教育孩子认清自己,定好自己的目标,然后设定好路线朝着目标而去,努力把整个过程做好,而不是想着如果

达不到目标会怎么样。帮助孩子调整好作息时间,陪孩子适当进行一些体育锻炼,有助于孩子放松心情,提高学习效率。考试期间,千万不要孩子一出考场就问“考得怎么样”,这会加重孩子的烦躁与不安。

乘法:乘机培养。高考是孩子人生中的一段珍贵的经历,家长如果正确引导,可以使高考成为孩子一生的财富。不可避免的,在备考过程中,几乎人人都会遭受一些挫折和逆境。当孩子面临高

考挫折时,家长如果主动帮助孩子认清挫折,分析原因,战胜挫折,孩子就会逐渐走向成熟,一步步接近成功。

除法:除去攀比。千万别把亲友同事家的“学习尖子”,拿来刺激自己的孩子。高考前夕,孩子的压力已经够重了,家长再跟着攀比责骂埋怨,只能是乱上添乱。同时,家长和孩子都应懂得,“上帝在向你关上一扇门的同时,必然会向你打开另一扇窗”,高考只是通往成功的一条路而已。

## 一家之言

世界环境日  
我们该做什么

□邵静娅(海阳市)

6月5日是世界环境日,今年活动的主题为“同呼吸,共奋斗”,活动传递的信息就是,倡导在一片蓝天下生活、呼吸的每一个公民都应牢固树立保护生态环境的理念。

怎样传递和实现这一理念,各地开展了不同层面、丰富多彩、形式多样的宣传活动,虽方法各异,但意义同归。例如在烟台文化中心广场,参与者提供的废旧手机锂电池有奖回收,可以置换到易拉罐啤酒等奖品。这个举措看似不起眼,但寓意深刻,这既是倡树生态文明理念和环境保护意识的善意尝试,也是对市民关注、支持和参与生态文明建设的有益引导。

我们大众百姓的衣食住行,都与生态文明、环境保护、节能减排、绿色消费、低碳生活的各个环节息息相关。所以,世界环境日、世界地球日、节能宣传周,对每个人而言只是一个起点、一个节点,这些点将连接我们文明生活的每一天,用实际行动手拉手,心连心。“同呼吸,共奋斗”,把每个人的绵薄之力,汇聚成营造建设并实现“生态城市、美丽烟台”的强大合力。